

“小家”精致 “大家”和谐

——乳山市育黎镇开展第一届“精致农家”评选活动

通讯员 姜俏俏 刘琦

干净整洁的农家小院错落有致，郁郁葱葱的花草开满房前屋后，丰富多彩的文化墙传递正能量……盛夏时节，走进乳山市育黎镇，一副欣欣向荣的秀美新农村画卷映入眼帘。

今年以来，为改善农村人居环境，建设生态宜居新家园，乳山市育黎镇通过开展“精致农家”活动，以家庭美化促村容整洁，以家风文明促乡风文明，以家庭和谐促村庄和谐，逐步形成“人人讲文明、处处弃陋习、时时树新风”的良好社会风尚，开创了乡村振兴新局面。

“党员带头群众赞 群众跟着党员干”

“第一大项‘庭院净’共计30分，细分了无禽畜粪便、无污水垃圾、无乱堆乱放等6个小项，每个小项各占5分……”7月18日，在乳山市育黎镇中勇家村委会会议室，村党支部书记宋杰手拿一张“精致农家”验收自评表，逐条逐句给村两委班子成员讲解“精致农家”的参评标准。

“俺家灶台上堆放的瓶瓶罐罐太杂乱了，我看这也是个扣分项，得回去赶紧收拾一下……”

“俺家房子山墙上有几处小广告，回去配点白灰粉刷一下……”

根据育黎镇党委政府发放的“精致农家”明白纸要求，党员干部们纷纷对照庭院净、门窗净、地面净、灶台净、炕铺净、厕所净“六净”标准，查找自家环境卫生方面的不足。

党员干部带头干，群众心里才有底。为推进“精致农家”顺利开展，育黎镇“精”确谋划部署，制定了“精致农家”活动实施方案，印制了明白纸、评分细则表等，先后组织召开了“精致农家”动员会、“精致农家”工作推进会、村居环境提升会等一系列动员部署会，动员各村包村干部、村主要负责人、妇联主席、村民代表等第一时间投入到“精致农家”行动中，充分发挥党员干部先锋模范作用，全面改善和提升村内人居环境。

以庭院、居室为主阵地，育黎镇掀起了一场农家卫生死角“清零行动”。各村通过广播宣传、党员群众座谈会、党员干部走访入户等多种方式，向村民广泛宣传“精致农家”的内容、目的及意义，号召广大群众自觉行动起来；包村干部、党员及村民代表带头示范引领，组织对房前屋后、炕头灶头、厕所笼舍等重点场所进行大排查、大清扫，对生产生活垃圾全面清理，由“督促群众干”变成“领着群众干”，提高全民参与积极性。

为促进工作更好更快推进，不少村还根据自身实际情况，组织开展村里党员干部进行家庭环境评比，定期在村两委会上，对每名村干部家的庭院情况一一作视频或照片展示，让党员干部通过横向对比，向“标杆”看齐，更好地发挥党员干部模范带头作用。

俗话说，村看村，户看户，群众看着村干部。咱党员首先要带头达标，给大伙做个表率，挨家挨户做工作才有说服力。”宋杰表示，只有干部带好头，才能更好地推进工作开展。

“我的门前我清洁 我的区域我负责”

“以前总借口看孙子太忙，没时间收拾，门前破筐子破篓子放的乱糟糟，自己看着都闷。现在看别人都这么干净规整，俺这脸上也挂不住……”自打开始评选“精致农家”，育黎镇中勇家村村民于淑珍家变得“面目一新”，以往堆积的杂物全都收拾的整整齐齐，评分从最开始的20分一路上升到了80分。

以前在农村，一些村民由于卫生意识比较淡薄，长期以来形成随地乱丢垃圾、禽畜不圈养、粪便不入池、杂物乱摆乱放等卫生陋习；也有部分村民把清理环境当成是党员干部的工作，不关心、不响应、不参与，在一旁看着干部“干”；还有一些村民存在应付心理，跟村干部打“游击战”，收拾检查卫生的干部前脚刚走，杂物又搬出来堆放……

为鼓励村民自发自觉地参与到卫生管护中来，育黎镇把建设“精致农家”的主动权交到农民群众的手中，教育、引导农民群众革除生活中的陋习，以点带面引领村内广大妇女和家庭从自家庭院净化、绿化、美化入手，促进“精致农家”创建工作顺利推进，实现家里家外、房前屋后、大街小巷、村内外干净整洁。

为唤醒群众的“主人翁意识”，育黎镇组织了“精致农家”评选活动，鼓励村民“自主报名”参选，也可采取“互相推荐”

的方式进行报名参选。村主要负责人负总责，通过召开村“两委”会、村民代表会等方式，严格按照评选标准对本村报名和推荐名单进行初步审核，择优确定初审名单上报。

为确保评选公平公正，育黎镇采取“交叉打分”方式，每个村抽调5-8人组成“精致农家”评审小组，成员由村主要负责人、妇联主席、村农经员及家庭卫生较好的妇女组成，由驻片干部带领对各村初筛后名单进行二次审查，按照评选原则，实地到农户家中进行实地打分，打分按照“六净”的要求进行，根据分数的高低择优录取。

打分结束后，各村召开全体党员、村民代表会议，对各小组评选的结果进行公布，审核通过后在村公开栏进行为期3天公示，接受群众的评议和监督，整个评选由镇党委政府全程把关。

自6月底活动开展以来，短短一个多月时间，育黎镇参评“精致农家”的户数已达2000余户，约占全镇常住户总数25%。

“净美山村入画来 文明新风进农家”

“这不仅是荣誉，更是鞭策，以后俺家还将继续努力，对标先进家庭，多学习、多比较，争取下一届评选还能榜上有名。”8月18日，在育黎镇2019年度第一届“精致农家”表彰大会上，优秀代表勇维春发表了获奖感言。

为表彰1613户获奖的“精致农家”，育黎镇为每户定制了一个荣誉门牌并发放一份物质奖励。同时，育黎镇还联合乳山农商银行，为“精致农家”获奖农户推出“优先授信”的专属“福利”，农户可直接在手机app上申请无担保贷款，解决农户脱贫致富路上出现的无担保、贷款难、多跑腿等问题。

遵循以“小家”精致促进“大家”和谐的原则，在“精致农家”评选过程中，育黎镇与违建治理、环卫一体化、移风易俗、孝老爱亲、文明家庭创建、诚信体系建设等工作相结合，并充



精致农家庭院。



精致农家让村民养成良好习惯。

分利用新农村新生活培训、广场舞、消夏晚会等文化活动，用喜闻乐见、通俗易懂的方式向村民宣传普及“精致农家”，最终达到清洁环境、美化乡村、培育新风、造福群众的目标。

针对家庭条件困难、意识观念淡薄的贫困户，育黎镇还将通过组织村妇联执委、巾帼志愿服务队，共同做好宣传发动、入户指导等工作，引导困难群众自觉做到“摆整齐、擦干净、变整洁”，养成良好的生活习惯。

“荣誉门牌拿到手感觉沉甸甸，牌子本身不重，但在俺心里分量很大，以后更不能放松

要求，一定要守住这个牌子，可不能被摘牌……”勇维春说，“精致农家”改变了村民旧观念，从思想深处提升了群众的卫生意识，调动了村民参与的积极性和主动性，形成一种人人争优的新风气。

下一步，育黎镇还将继续发挥妇女在社会生活和家庭生活的独特作用，鼓励她们积极投身“精致农家”活动中，引导带领更多的家庭成员从自身做起，从家庭做起，争做改善环境的先行者，改变陋习的带头人，良好风尚的引领者，让“精致农家”效果长效保持。

育黎镇：多措并举促扶贫 “打通”群众致富路

通讯员 刘琦

“我们村冬桃基地品种主要有金秋红蜜、映霜红等，属于晚熟优良桃品种，桃子个头大、颜色红、口感甜，平均单果有半斤重，一般在9月底到10月中旬上市，市场行情十分好。”8月15日，在乳山市育黎镇东横道口村的冬桃基地，村民正在忙着修剪多余的枝条，清除树间杂草。

“除了发展特色冬桃种植，我们村还发展了2个温室草莓大棚，购置了1台小麦联合收割机，通过给周边农田提供农机服务获得服务费用。”东横道口村支部书记郑忠波说，2017年、2018年村里还两次建设光伏发电项目，目前共发电11万余千瓦时。

同样依靠特色产业脱贫致富的还有南夼村，该村建设了现代化草莓大棚四亩对外出租，还通过与德禧生态农业示范园合作，发展樱桃大棚项目，进一步拓宽致富路。村里还通过发展“乡村车间”，建设了一

个羊毛衫加工厂，吸收村内有劳动能力的妇女前来务工，目前已熟练操作工10余名。

精准扶贫工作开展以来，育黎镇始终把选精选优扶贫产业项目，作为带动贫困村、贫困群众脱贫解困的重要抓手，通过培育特色种养殖产业，发展清洁环保的光伏项目，建设乡村车间等，带领群众走出了一条特色发展、绿色致富的道路。

在带领群众致富的同时，该镇还积极改善和提升贫困户

居住环境，对墙面发黑、墙皮脱落、门窗破损等居住环境较差的贫困户进行了靓居工程改造，着力提升贫困群众的获得感和幸福指数。

针对一些卫生意识差、年老体弱的贫困户，该镇组织各村妇女主任带头，带领村妇女骨干到贫困户家中进行卫生环境提升，并将此项工作进行常态化管理，要求村妇女骨干每月到无自理能力、子女不在身边的贫困户家中收拾卫生，

确保贫困户家中环境干净整洁。

下一步，育黎镇还将积极联合司法、农技、教育、医疗等部门，开展法治宣传、留守儿童教育、致富技能培训、义诊等活动，在帮助群众脱贫致富的同时，不断丰富群众精神生活，增强他们的法律意识、健康意识，为贫困群众脱贫致富提供了坚实的知识支撑，为精准扶贫精准脱贫提供智力支撑。